

# 政府强租耕地造“千亩人工湖”？

## 涉嫌“以租代征”遭村民质疑，昆明国土局展开实地调查

近日，云南宜良“租用千亩农用地建造人工湖”事件备受关注。当地政府部门说，这是个建设生态湿地的公益性项目，未改变土地性质。但部分群众则认为，以改善环境之名，低价强租村民承包地，日后便于房地产开发，这是典型的“以租代征”。真相究竟如何？记者进行了追踪调查。

据新华社



### 部分群众：租地千亩建湖，百姓失地失业

来到云南宜良“千亩人工湖”施工地点，记者看到大片土地已被挖开，一些工人正在施工，新修的道路周边摆放着绿化苗木，项目大开发的架势已经摆开。记者了解到，项目全称为“南盘江宜良城区段水环境治理人工湿地项目”，采取租地方式，一亩地租金1800元，期限18年，每五年租金

递增10%。当地政府提出，项目开发目的一是治理南盘江污染，二是解决部分村民增收问题。据群众反映，这个项目已租了狗街镇和匡远镇几个村近600户的千余亩土地，其中龙华村的地最多。

“一亩地每年租金才1800元，像我们家有5口人，9分多地，只分到1700多元。

以前靠种洋葱每年可以净赚3000多元，现在这些都没了。”一位村民含泪说，“我们要赡养老人，抚养上学的孩子，拿走了我们的承包地，今后该怎么生活？”

一些村民说，土地承包权和使用权是国家给农户的，县政府签订租地协议为什么不找农户？村干部能代替农户拿主意吗？

### 地方官员：挖湖不改土地性质，手续正在报批

针对群众对用地性质的质疑，宜良县国土资源局副局长岳平说，这个项目，选址在城市建设拓展区范围内，土地性质是一般农用地，不属于基本农田保护区范围，用地方式为租用地。“不是搞房地产开发，而是产业结构调整。项目于2010年6月30日获得了昆明市农业局同意的批复。”但记者在项目指挥部的墙壁上看到几张远景规划图：在人工湿地周边将建许多楼盘，有高层建筑也有别墅和漂亮的绿化景观，看上去规模浩大。

云南省农业厅农经站主任科员龚继烈说，根据规定，在不改变生产用途的前提下，可以通过土地流转进行统一的农业开发，但原则是依法、自愿、有偿。而且，在签订规范的流转合同时，必须与每家农户签订合同。

云南省国土资源厅执法监察总队有关负责人表示，如果是纳入城市规划范围的一般农用地，在不改变土地用途的情况下可以转用。但前提是要办理齐全的手续。对此，宜良县委副书记、张贵平说，目前千亩湖开发项目的一些手续正在加紧报批。

对于村民说不知道租地的事，龙华村支部书记许建平说“向农户进行过宣传”。

### 有关专家：项目涉嫌“以租代征”，亟待依法规范

云南大学经济学院副教授俞光斗等专家认为，宜良“千亩农地造湖”事件值得深思。首先，政府无权强迫农民土地使用权发生改变。国家提出实施最严格的耕地保护制度和土地管理制度，就是为了维护农民土地使用权这一根本权益。

当“运动员”。俞光斗认为，政府不能作为企业主体来租地或征地。“城市发展也要保护农民的合法权益，使农民失地不失利、失地不失业、失地不失基本生活保障，这是必须遵行的原则。”尤其要指出的是，这个项目有“以租代征”“巧立名目”的嫌疑。

当地部分干部群众和有关专家认为，

上级有关部门应尽快对宜良“千亩人工湖”租地的合法性、合理性等核查，规范其行为，特别要尊重农民的土地承包权、自主权和收益权，对违反政策的情况应严惩不贷。截至记者发稿时，云南省国土资源厅已责成昆明市国土资源局展开实地调查，若情况属实，将依法依规严肃处理。

# 我国高考生源2008年后持续下降

## 或延续至2017年到2020年前后

据《人民日报》报道 近日，教育部下属的中国教育在线发布《2011年高招调查报告》，数据显示，在高考生源持续下降的情况下，部分高校将因生源枯竭面临生存挑战。

报告称，由于人口出生率的下降，全国高考生源在2008年到达历史最高人数1050万后，开始全面下降，最近两年累计下降了

200万，并呈现速度加快趋势，这一态势将可能延续至2017年到2020年前后。而生源下降的同时，高校招生计划仍在缓慢增长。最近3年，全国高考平均录取比例快速增长，已从2008年的57%迅速增至2010年的69.5%。据统计，目前已有8个省市的录取比例超过80%，部分省市已超过85%。

录取比例的快速上升，给高校招生与生源质量带来了直接影响。部分地方的专科录取分数线已经很低，算下来平均每门课业的分数不足30分，生源质量大幅下滑。报告认为，在我国普通高校，学生学费收入在学校日常运行中占据重要地位。一旦生源不足，高校的倒闭将不可避免。

# 湖北“最年轻市长”或任神农架区长

## 将由“市管干部”跃升为“省管干部”

星报综合报道 4月14日，湖北“最年轻市长”周森锋任职公示期满。坊间盛传周森锋将出任湖北省神农架林区区长。然而截至发稿，有关这名未满31岁的年轻人将出任任何职，依然没有任何官方消息。

### “市管干部”升为“省管干部”

但“史上最年轻市长”再次晋升已是板上钉钉。根据4月初湖北省委组织部的公示通知，湖北宜昌市长周森锋“拟交流提拔任职”。此前，作为正处级干部的周森锋系襄阳市管干部，此番由湖北省委组织部发布公示，显示其已经由“市管干部”跃升为“省管干部”。

武汉坊间盛传的消息是，周森锋将出任湖北省神农架林区区长。4月14日，湖北省委组织部曾就周森锋交流提拔一事召开新闻通气会，透露的信息也是周森锋将被“交流到条件更加艰苦的边远地区工作”。神农架林区于1970年经国务院批准建制，直属湖北省管辖，是我国目前唯一以“林区”命名的副厅级行政区。4月26日，记者就此致电湖北省委组织部，对方没有给出正面回答。

### 贫寒家庭供出两名清华毕业生

1980年7月，周森锋出生于河南省禹州市神镇，家境贫寒。周森锋弟兄两个，他

是老大，还有一个小他四岁的弟弟。弟兄两人自小学习成绩优异，周森锋从清华大学研究生毕业，当了市长后，他弟弟也从清华大学研究生毕业。记者近日来到周森锋家位于山上的住处。附近邻居告诉记者，周森锋结婚时就是在这举办婚礼，他妻子也是神镇人，就住在附近，还听说他们是同学。邻居们认为，周森锋能当上市长，主要靠他自己的奋斗。

几年前盖新房时，周家欠了十万元外债。周父的筹划是，这笔欠账由毕业的老二去还，让老大周森锋专心干事业。“他现在是在公家的人，要为人民服务，家里无论多艰难，受罪再大，都会全力支持他。”

# 通化酒店放火案告破 7名嫌疑人全部抓获

据新华社电 记者从吉林省通化市委宣传部获悉，经吉林省和通化市公安局关镇密侦查，“5·1”通化东昌区如家酒店放火案于5月2日21时告破，7名犯罪嫌疑人已全部抓获。

这起火灾是5月1日凌晨3点20分发生的，由于当时是报警及时，消防人员用了半个多小时就将火扑灭，但还是造成了10人死亡，35人受伤，伤亡多数是由于浓烟熏呛导致，当时从现场看这是楼梯间起火导致的火灾，不过后来随着公安机关介入调查，发现有人有纵火的嫌疑。目前，案件正在审理中。



## 吴运铎

《把一切献给党》，是一部在20世纪50年代脍炙人口的自传体小说，写的是一个普通工人成长为无产阶级战士的感人故事。这本书的主人公和作者，是中国抗日战争时期革命根据地兵工事业的开拓者、新中国第一代工人作家吴运铎。

吴运铎，籍籍湖北武汉，1917年生于江西萍乡。全国抗战爆发后，他奔向皖南云岭，1938年参加新四军，1939年加入中国共产党。在抗日战争和解放战争中历任新四军司令部修械所车间主任，淮南抗日根据地子弹厂厂长、军工部副部长等职。1947年，吴运铎奉命去大连建立引信厂并担任厂长。在一次试验弹药爆炸力的时候发生意外，他被炸得浑身是伤。在战争年代，他多次负伤，失去了左眼、左手、右腿致残，经过20余次手术，身上仍留有几十块弹片。他以顽强毅力战胜伤残，坚持战斗在生产、科研第一线。新中国成立后，1949年冬，党组织送他到苏联去治疗。经过精心治疗，他的左眼重见光明。1991年5月，吴运铎在北京病逝。

## 许振超

“五一”劳动节前记者见到许振超时发现他虽多了不少白发，但依然精神抖擞，在青岛港的集装箱码头与工友攀谈交流，查看桥吊运行状态和维护保养情况。自2004年被树立为新时期产业工人典型，各种学习许振超先进事迹的报告会和座谈会在全国各地纷纷举行，“许振超”三个字更是传遍了祖国的大江南北。但6年时间过去了，许振超依然那样朴实无华，认真学习、持续创新仍是他最大的人生追求。

近几年，虽然许振超的社会事务工作增加，占去了他将近一半的精力，但他并没有把自己热爱的港口工作搁置。“既然国家把我树立为产业工人典型，就是希望我能继续引领创新，实现产业工人的价值；希望我继续和工友们保持兄弟般的友谊，这样作为一名‘全国优秀共产党员’，才能保持和群众的鱼水情深。”许振超说。

据新华社

